
注税师辅导：企业所得税概述及特点注册税务师考试 PDF转

换可能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/553/2021_2022__E6_B3_A8_

E7_A8_8E_E5_B8_88_E8_c46_553725.htm 注册税务师精品资料 

企业所得税是以企业取得的生产经营所得和其他所得为征税

对象所征收的一种税，是规范和处理国家与企业分配关系的

重要形式。 税收制度设计得合理与否，不仅影响企业负担和

国家财政收入，更重要的是，还关系到企业的竞争条件和企

业经营机制的转换，关系到能否以法制形式规范国家和企业

之间的分配关系。 企业所得税具有以下特点： 1、征税范围

广。 从范围上看，来源于中国境内和境外的所得；从内容上

看来源于生产经营所得额和其他所得。因此，企业所得税具

有征收上的广泛性。 2、税负公平。 企业所得税对企业，不

分所有制，不分地区、行业和层次，实行统一的比例税率。

因此企业所得税能够较好体现公平税负和税收中性的一个良

性税种。 3、税基约束力强。 企业所得税的税基是应纳税所

得额，即以纳税人每一纳税年度的收入总额减去准予扣除项

目金额后的余额。为了保护税基，企业所得税法明确了收入

总额、扣除项目金额的确定以及资产的税务处理等内容，使

得应税所得额的计算相对独立于企业的会计核算，体现了税

法的强制性与统一性。 4、纳税人与负税人一致。 纳税人缴

纳的企业所得税一般不易转嫁，而与纳税人自己负担。 《企

业所得税法》与原内资企业所得税和涉外企业所得税比较，

其主要变化如下： 1、确立新的纳税义务人标准 在纳税主体

上，新《企业所得税法》对纳税人的身份认定，采用规范的

“居民企业”和“非居民企业”新标准。新《企业所得税法



》第2条明确了该新标准的具体判断规则，即企业登记地标准

和企业实际管理机构所在地标准。其中，居民企业是指依法

在中国境内成立，或者依照外国（地区）法律成立但实际管

理机构在中国境内的企业；非居民企业是指依照外国（地区

）法律成立且实际管理机构不在中国境内，但在中国境内设

立机构、场所的，或者在中国境内未设立机构、场所，但有

来源于中国境内所得的企业。居民企业承担全面纳税义务，

就其来源于境内外的全部所得纳税；非居民企业则区分为在

境内设立机构、场所和未设立机构、场所两种类型，二者虽

都承担有限纳税义务，但前者除就来源于境内的所得纳税外

，还需要对发生于境外但与其所设机构、场所有实际联系的

所得纳税，而后者只就来源于境内的所得纳税。这意味着在

企业所得税的管辖权上，我国实行了和个人所得税一样的双

重管辖权标准，强调地域管辖权与居民管辖权的结合，从而

更好地维护国家税收利益。 2、统一税率 新《企业所得税法

》，将新税率统一为25%，并对符合规定的小型微利企业实

行20%的照顾性税率。新税率的确定不仅参考了当代发达国

家和我国周边国家企业所得税的税率，而且综合考虑了我国

当前的经济发展形势以及国家利益和企业利益之间的平衡与

协调。 新的优惠税率实现了“内外统一”，其中能够适

用15%优惠税率的企业只限于国家需要重点扶持的高新技术

企业；而能够适用20%优惠税率的企业具体有两种：一是符

合条件的小型微利企业；二是在中国境内未设立机构、场所

的非居民企业，或者虽设立机构、场所但取得的所得与其所

设机构、场所没有实际联系的非居民企业。新优惠税率所具

有的政策调节功能得到有效发挥，政策导向性更切合实际，



这对优化我国经济结构、全面实现产业升级、促进经济又好

又快发展具有重要意义。与此同时，新的优惠税率也兼顾了

我国多年来所坚持的扶持小型微利企业和扩大引进外资的国

家政策，从而使税收政策与竞争政策、产业政策实现有机协

调。 3、统一税前扣除办法和标准 新《企业所得税法》就工

资、捐赠、研发费用、广告费等费用的扣除进行了统一。最

突出的是以下几方面： （1）企业工资扣除标准。新税法规

定，企业发生的合理的工资薪金支出，准予扣除。新税法有

利于企业引进高层次人才和提高员工的工资水平。 （2）职

工福利费、工会经费和职工教育经费支出 支持企业增加教育

投资。新税法规定，企业发生的职工教育经费支出，不超过

工资薪金总额2.5%的部分，准予扣除；超过部分，准予在以

后纳税年度结转扣除。 职工福利费、工会经费支出为工资薪

金总额的14%和2%，新法规定扣除基数是“工资薪金”，原

税法规定是“计税工资”。，在扣除基数上更加灵活并提高

。 （3）广告费和业务宣传费支出 企业发生的符合条件的广

告费和业务宣传费支出，不超过当年销售（营业）收入15%

的部分，准予扣除；超过部分，准予在以后纳税年度结转扣

除。新税法提高了广告、宣传费扣除标准，有利于企业加大

宣传、争创品牌，对推进传统产业品牌化具有积极意义。 

（4）公益救济性捐赠扣除标准。新税法规定，企业发生的公

益救济性捐赠支出，不超过年度利润总额12%的部分，准予

扣除。年度利润总额，是指企业依照国家统一会计制度的规

定计算的年度会计利润。按利润总额扣除，更加简便和可操

作性。 （5）新税法规定，企业依照国务院有关主管部门或

者省级人民政府规定的范围和标准为职工缴纳的基本养老保



险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保

险费等基本社会保险费和住房公积金，准予扣除。新税法更

加规范和明确了基本养老保险的范围和扣除标准，对补充养

老保险也作了规定。企业为投资者或者职工支付的补充养老

保险费、补充医疗保险费，在国务院财政、税务主管部门规

定的范围和标准内，准予扣除。 4、统一税收优惠，实行“

产业优惠为主、区域优惠为辅”的新税收优惠体系。 税收优

惠是国家根据国民经济和社会发展需要，在税法中贯彻产业

政策、竞争政策、区域政策、财政政策以及劳动政策等一系

列国家政策的具体税收措施。新税法综合运用优惠税率、免

税、减税、加计扣除、加速折旧、减计收入、抵扣抵免等方

法，统一建立了“产业优惠为主、区域优惠为辅”的新税收

优惠政策体系。从产业上看，从事农、林、牧、渔业项目的

所得；从事国家重点扶持的公共基础设施项目投资经营的所

得；从事符合条件的环境保护、节能节水项目的所得；符合

条件的技术转让所得；企业综合利用资源，生产符合国家产

业政策规定的产品所取得的收入；创业投资企业从事国家需

要重点扶持和鼓励的创业投资；企业购置用于环境保护、节

能节水、安全生产等专用设备的投资，将得到企业所得税的

优惠政策的支持。百考试题为你加油 统一内、外资企业所得

税的意义： 1、有利于进一步完善我国社会主义市场经济体

制。 2、有利于促进经济增长方式转变和产业结构升级。 3、

有利于促进区域经济的协调发展。 4、有利于提高我国利用

外资的质量和水平。 5、有利于推动我国税制的现代化建设
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